

白洋湾街道以长青社区为试点

# 打造六支队伍,提升基层治理和服务能力

2022年,姑苏区出台全面提升社区治理和服务能力三年行动计划,白洋湾街道深入探索,围绕基层服务队伍能力提升,以长青社区为试点,在社区打造了全科社工、海棠先锋、社区医生、社区民警、社区调解员、社区治理专家等熟悉基层、热爱基层、服务基层的六支高素质专业化基层服务队伍。

张晨 高达

## 全科社工队伍

白洋湾街道积极探索推进“全科社工”服务模式,建立“全科化、专业化、职业化”社区工作者队伍,在长青社区先行先试,实施“社工业务能力提升”计划,设立“全科全能社工”示范岗,推出“十个一点”工作服务规范,进一步激活“全科社工”基层治理的全能力量,不断提升社区精细化服务水平。

## 海棠先锋队伍

白洋湾街道长青社区外来人口较多,居民流动性较大,社区聚焦日常管理服务难度大等治理难题,优先选任社区副网格长、网格员、辖区



## 社区调解员队伍

长青社区选聘“法律明白人”“五老”等具有一定调解基础、技能和威望的居民,同时引入“三官一律”资源,组建社区“老娘舅”调解员队伍。“老娘舅”们能够与网格员、社区民警等力量快速联动,做到第一时间源头排查矛盾纠纷、及时有效处置风险隐患。

## 社区医生队伍

为了更好地服务小区居民,长青社区医生队伍设计了调查问卷,了解居民关心的健康问题,结合调查数据,开设专门的健康讲堂。此外,针对辖区内的特殊重点人群,社区医生队伍还定期开展送医上门守护健康服务,专门为人群建立健康监测档案,为他们提供用药专业指导等个性化的医疗服务。

## 社区民警队伍

为了构筑平安社区,长青社区联合街道派出所,深化开展“全警进网格、入户送平安”活动,推动社区民警“走得进家门、认得清人头、摸得全情况、管得好治安”,通过社区平台,实施“以情动人、以理明人、以法服人、以慧巧调、以磨促调、以联帮调”工作法,搭建警民“零距离”的互动局面,切实化解居民矛盾纠纷,进一步推进社区基层平安治理。

## 社区治理专家队伍

社区治理专家队伍着眼于社区治理,以规划专业技能为辅助,带动居民共同参与社区发展和治理,在此过程中,协助社区建立起长效有序的议事协商机制。每个季度定期召开社区规划发展会议,围绕社区便民服务圈的打造,社区治理能力的提升等内容开展讨论,为社区规划建设建言献策,进一步激发社区活力,培育社区带动多方参与共建共治能力,让社区文明之花不断绽放。

下一步,白洋湾街道将以六支社区队伍为抓手,深入推进基层服务队伍建设,推动党建引领基层社区治理创新,打通服务居民群众的“最后一米”,让居民获得感、幸福感更加充实、更有保障。

# 虎丘街道推动党员冬训聚心促行

自党员冬训开展以来,苏州市姑苏区虎丘街道根据基层党员冬训工作新形势、新要求,积极谋划工作特色,创新学习方式,全力推动基层党员冬训工作走深走实、见行见效。

黄婧

## 线上线下创新学,筑牢思想根据地

为深入学习贯彻党的二十大精神,虎丘街道阳光城花园社区采取了线上线下互动的方式进行创新学习。发挥结对单位苏州市委党校的师资优势,开展“博士阳光讲坛”季季谈活动,邀请了苏州市委党校王永灿副教授进行宣讲,对党的二十大精神“干部敢为、地方敢干、企业敢闯、群众敢首创”的担当作为展开学习讨论。同时,开展小组学、送学上门等多种冬训方式,提供一对一对的党课学习辅导;鼓励党员老少结

对共同学习;开设“党员冬训理论学习站”,引导党员“打卡”学习。通过多种学习方式确保党员冬训百分百全覆盖,让冬训成为密切党群关系的“连心桥”。

## 花式冬训聚合力,清正廉洁入人心

为积极探索党员冬训新思路新形式,将冬训工作与传统节日相融合,开展“我们的节日——廉廉兔带你逛元宵”活动。以兔年兔子灯为主题,带领大家逛七狸“灯市”、猜灯谜、做灯笼,融入了党史、党的二十大知识、廉政方面的内容,让党员在欢度佳节之时,接受廉洁教育的洗礼。组织党员观看清廉主题越剧《双玉佩》并展开学习大讨论,将清廉内涵植入党域特色鲜明的文化形式,让廉洁文化持续浸润人心,以丰富多彩、通俗易懂的“理论宣讲+文艺演出”形式,架起理论与居民之间的沟通桥梁,让冬训知识在轻松愉快的氛围中深入人心。

## 为民服务办实事,红色物业聚能量

将党员冬训与推动服务发展相结合,以“美好花园城,幸福阳光里”为服务核心,探索“党建+网格+物业”融合治理模式,持续推进“红色物业”建设。打造“阳光法治”项目,定期召开“圆桌会议”,邀请“博士阳光讲坛”老师担任法律顾问,解决居民难点疑点、邻里纠纷等,提升物业管理服务水平。社区党委持续引导物业和居民党员、志愿者在小区管理和居民服务中树形象、出特色、当先锋,作表率,积极参与机动车停车管理与扩建、电动车充电桩改造等小区事务协商,主动开展文明创建、垃圾分类等志愿服务活动。

接下来,虎丘街道将继续以党建为引领,积极探索社区治理新模式,在更大范围、更宽领域、更多层次上进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为满足群众美好生活需要汇聚磅礴力量。

## 首批数字经济特色产业园名单公布 苏州高铁新城3家上榜

近日,苏州市工信局公示了首批苏州市数字经济特色产业园名单及储备培育名单,苏州高铁新城3家园区入选,占相城全部获评名额75%,分别为苏州市大数据产业街区、苏州相城影视产业园和长三角国际研发社区启动区。

据悉,苏州市大数据产业街区定位为“长三角数据要素融合枢纽”和“全国数实共生发展样板”,具有“交通便捷、要素汇聚”的比较优势,“一个街区,多个园区”的整体布局,目标到2030年打造千亿元级大数据产业街区,集聚数字经济企业超3000家,对外拓展园区超10家。

街区以数据要素产业为引领,聚焦数字金融、数字医疗、数字交通、先进材料四大产业创新集群,关注元宇宙、电子竞技、数字文化创意、数字贸易等N个重点细分领域,构建“1+N”产业体系。

苏州相城影视产业园建筑面积约4.9万平方米,有15栋企业总部大楼。产业园致力于打造“集电影、综艺、动画动漫、CG特效、影视中后期制作、专业人才培训等于一体的影视动画数字化产业集群”。

目前,产业园已集聚电影频道制作基地、红鲸影视、光云优尼提、万维猫等重点项目,形成了高端化、品牌化、特色化发展格局,成为长三角具有影响力的影视动

## 相城高新区(元和街道) 召开人大工委工作会议

近日,苏州市相城高新区(元和街道)召开人大工委工作会议,学习全国两会精神,部署下一步的工作任务。街道人大工委全体委员,各议政代表小组组长、副组长参加会议。

会议首先传达学习了全国两会精神,并结合相城高新区(元和街道)人大工委2023年工作计划,就落实好会议精神进行了讨论。除此之外,会议还就加强和改进议政代表工作进行了讨论,并一致通过了相城高新区(元和街道)议政代表履职积分规则(征求意见稿),为进一步促进议政代表正确行使权利和义务,强化履职的积极性和自

漫产业集聚区之一。

长三角国际研发社区启动区位于苏州市相城区高铁新城青龙港路,占地180亩,建筑面积约34万平方米,包括科技产业研发中心、创新成果展示中心、会议交流中心为主的建筑群,总投资约30亿元,于2020年12月投入使用。

该项目是目前苏州高铁新城单体投资最大的科技创新载体,由苏州高铁新城资产管理有限公司运营,致力将园区打造成引才聚才新高地,助力高铁新城成为高铁枢纽中心、产业发展高地、生态宜居新城,推进长三角一体化。

作为相城“双中心”建设的中心,近年来,苏州高铁新城以“建设促进苏州市内全域一体化的核心支点、引领全市数字经济时代产业创新集群融合发展的关键一极、服务构建新发展格局的标杆地区”为目标要求,依托高水平建设的数字经济产业园等标杆性产业载体,积极招引一批核心技术强、创新能力佳、技术应用广的企业在这里集聚,并在各个领域崭露头角,数字经济和数字化发展势头强劲。

未来,苏州高铁新城将继续营造一流的发展服务环境,加快推动数字经济产业创新集群融合发展,为相城区建设“长三角乃至全国数字化发展第一区”贡献力量。

黄丹 徐晓安

## 双塔街道党建赋能老新村“变身”

近日,在社区的海棠民情站内,家住双塔街道城湾村的居民邵文梅向社区反映,位于城湾村公厕、新村点边上的充电桩没有遮雨棚,充电器、插头裸露在外淋雨,产生了极大的安全隐患。

了解情况后,城湾社区立即安排海棠先锋前往城湾村实地勘查现场,查看充电桩的具体情况,通过与附近居民沟通交流,确定总体诉求。

社区通过专业技术测量制定出合适大小的遮雨棚,加快推动充电桩雨棚建设,很快雨棚投入